
 

Chapter 12. 3상 회로 

 

12.1 평형 3상 전압 및 부하 

 

(1) 3상전압 

  

            3상 전압은 3개의 전압이 서로 다른 3개의 상을 가지고 있는 경우입니다. 

    일반적으로 3상전압은 각주파수와 크기(진폭)이 같고 위상만 다른 경우가 대부분입니다 

 

𝑣𝑣1 = 𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉(𝜔𝜔𝜔𝜔 + 𝜃𝜃1) [𝑉𝑉] 

𝑣𝑣2 = 𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉(𝜔𝜔𝜔𝜔 + 𝜃𝜃2) [𝑉𝑉] 

𝑣𝑣3 = 𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉(𝜔𝜔𝜔𝜔 + 𝜃𝜃3) [𝑉𝑉] 

 

              진폭 𝑉𝑉 와 각 주파수 𝜔𝜔은 같으며 𝜃𝜃1 ,𝜃𝜃2 ,𝜃𝜃3가 서로 다른 경우입니다 

 

 

(2) 평형 3상전압 

 

크기와 각 주파수가 같고 120°의 위상차가 나는 3개의 전압을 평형 3상 전압이라고 하고 𝑎𝑎상, 

𝑏𝑏상 , 𝑐𝑐상 이라고도 합니다 

 

                                             ① 정상순과 역상순 

 

𝑉𝑉𝑎𝑎𝑎𝑎 = 𝑉𝑉𝑝𝑝∠0°   , 𝑉𝑉𝑏𝑏𝑏𝑏 = 𝑉𝑉𝑝𝑝∠ − 120°  , 𝑉𝑉𝑐𝑐𝑐𝑐 = 𝑉𝑉𝑝𝑝∠120°  �정상순� 

𝑉𝑉𝑎𝑎𝑎𝑎 = 𝑉𝑉𝑝𝑝∠0°   , 𝑉𝑉𝑐𝑐𝑐𝑐 = 𝑉𝑉𝑝𝑝∠ − 120°  , 𝑉𝑉𝑏𝑏𝑏𝑏 = 𝑉𝑉𝑝𝑝∠120°  �역상순� 

𝑉𝑉𝑝𝑝  는  실효값입니다 
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𝑉𝑉𝑎𝑎𝑎𝑎 = 𝑉𝑉𝑝𝑝∠0°[𝑉𝑉] 

𝑉𝑉𝑏𝑏𝑏𝑏 = 𝑉𝑉𝑝𝑝∠ − 120°[𝑉𝑉] 𝑉𝑉𝑐𝑐𝑐𝑐 = 𝑉𝑉𝑝𝑝∠120°[𝑉𝑉] 

𝑎𝑎 

𝑏𝑏 

𝑐𝑐 

𝐼𝐼𝑎𝑎[𝐴𝐴] 

𝐼𝐼𝑏𝑏[𝐴𝐴] 

𝐼𝐼𝑐𝑐[𝐴𝐴] 

𝐼𝐼𝑝𝑝𝑝𝑝[𝐴𝐴] 

𝐼𝐼𝑝𝑝𝑝𝑝[𝐴𝐴] 𝐼𝐼𝑝𝑝𝑝𝑝[𝐴𝐴] 

 

                                        ② 𝑌𝑌 결선 전원 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ⓐ 𝑌𝑌 결선 전원의 상전압과 선전압 

 

𝑉𝑉𝑎𝑎𝑎𝑎 = √3𝑉𝑉𝑎𝑎𝑎𝑎∠30°    ,    𝑉𝑉𝑏𝑏𝑏𝑏 = √3𝑉𝑉𝑏𝑏𝑏𝑏∠30°    ,   𝑉𝑉𝑐𝑐𝑐𝑐 = √3𝑉𝑉𝑐𝑐𝑐𝑐∠30° 

 

        선전압이 상전압보다 진폭은 √3배이고 위상은 30° 앞섭니다(leading) 

         

                                           ⓑ 𝑌𝑌 결선 전원의 상전류과 선전류 

 

𝐼𝐼𝑝𝑝𝑝𝑝 = 𝐼𝐼𝑎𝑎        , 𝐼𝐼𝑝𝑝𝑝𝑝 = 𝐼𝐼𝑏𝑏      ,       𝐼𝐼𝑝𝑝𝑝𝑝 = 𝐼𝐼𝑐𝑐   

 

                                             상전류와  선전류는 같습니다 
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𝑉𝑉𝑎𝑎𝑎𝑎 = 𝑉𝑉𝑝𝑝∠0°[𝑉𝑉] 

𝑉𝑉𝑏𝑏𝑏𝑏 = 𝑉𝑉𝑝𝑝∠ − 120°[𝑉𝑉] 

𝑉𝑉𝑐𝑐𝑐𝑐 = 𝑉𝑉𝑝𝑝∠120°[𝑉𝑉] 

𝑎𝑎 

𝑏𝑏 

𝑐𝑐 

𝐼𝐼𝑎𝑎[𝐴𝐴] 

𝐼𝐼𝑏𝑏[𝐴𝐴] 

𝐼𝐼𝑐𝑐[𝐴𝐴] 

𝐼𝐼𝑎𝑎𝑎𝑎[𝐴𝐴] 

𝐼𝐼𝑏𝑏𝑏𝑏[𝐴𝐴] 𝐼𝐼𝑐𝑐𝑐𝑐[𝐴𝐴] 

 

                                                         ③ ∆ 결선 전원 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ⓐ ∆ 결선 전원의 상전압과 선전압 

 

𝑉𝑉𝑎𝑎𝑎𝑎 = 𝑉𝑉𝑎𝑎𝑎𝑎    ,    𝑉𝑉𝑏𝑏𝑏𝑏 = 𝑉𝑉𝑏𝑏𝑏𝑏    ,   𝑉𝑉𝑐𝑐𝑐𝑐 = 𝑉𝑉𝑐𝑐𝑐𝑐 

 

상전압과  선전압은 같습니다 

                 

                                           ⓑ ∆ 결선 전원의 상전류과 선전류 

 

𝐼𝐼𝑎𝑎 = √3 𝐼𝐼𝑎𝑎𝑎𝑎  ∠ − 30°     , 𝐼𝐼𝑏𝑏 = √3 𝐼𝐼𝑏𝑏𝑏𝑏  ∠ − 30°      ,       𝐼𝐼𝑐𝑐 = √3 𝐼𝐼𝑐𝑐𝑐𝑐  ∠ − 30°  

 

                    선전류가 상전류보다 진폭은 √3배이고 위상은 30° 뒤집니다(lagging)   
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𝐼𝐼𝐵𝐵𝐵𝐵[𝐴𝐴] 

𝐴𝐴 

𝐵𝐵 

𝐶𝐶 

𝑁𝑁 

𝐼𝐼𝐴𝐴[𝐴𝐴] 

𝐼𝐼𝐵𝐵[𝐴𝐴] 

𝐼𝐼𝐶𝐶[𝐴𝐴] 

𝐼𝐼𝐴𝐴𝐴𝐴[𝐴𝐴] 

𝐼𝐼𝐶𝐶𝐶𝐶[𝐴𝐴] 

 

(3) 평형 부하 

 

     평형부하는 상 임피던스의 크기와 위상이 같은 부하이며 평형 𝑌𝑌 결선과 평형 ∆ 결선이 있습니다 

 

                                                        ① 평형 𝑌𝑌 결선 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ⓐ 𝑌𝑌 결선 부하의 상전압과 선전압 

 

𝑉𝑉𝐴𝐴𝐴𝐴 = √3𝑉𝑉𝐴𝐴𝐴𝐴∠30°    ,    𝑉𝑉𝐵𝐵𝐵𝐵 = √3𝑉𝑉𝐵𝐵𝐵𝐵∠30°    ,   𝑉𝑉𝐶𝐶𝐶𝐶 = √3𝑉𝑉𝐶𝐶𝐶𝐶∠30° 

 

        선전압이 상전압보다 진폭은 √3배이고 위상은 30° 앞섭니다(leading) 

         

 

 

𝑍𝑍𝑌𝑌 
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𝐴𝐴 

𝐵𝐵 

𝐶𝐶 

𝐼𝐼𝐴𝐴[𝐴𝐴] 

𝐼𝐼𝐵𝐵[𝐴𝐴] 

𝐼𝐼𝐶𝐶[𝐴𝐴] 

𝐼𝐼𝐴𝐴𝐴𝐴[𝐴𝐴] 

𝐼𝐼𝐵𝐵𝐵𝐵[𝐴𝐴] 

𝐼𝐼𝐶𝐶𝐶𝐶[𝐴𝐴] 

 

                                           ⓑ 𝑌𝑌 결선 부하의 상전류과 선전류 

 

𝐼𝐼𝐴𝐴 = 𝐼𝐼𝐴𝐴𝐴𝐴        , 𝐼𝐼𝐵𝐵 = 𝐼𝐼𝐵𝐵𝐵𝐵       ,       𝐼𝐼𝐶𝐶 = 𝐼𝐼𝐶𝐶𝐶𝐶   

 

                                             상전류와  선전류는 같습니다 

 

 

② 평형 ∆ 결선 

 

 

                           

 

 

 

 

 

 

 

 ⓐ ∆ 결선 부하의 상전압과 선전압 

 

𝑉𝑉𝐴𝐴𝐴𝐴 = 𝑉𝑉𝐴𝐴𝐴𝐴     ,    𝑉𝑉𝐵𝐵𝐵𝐵 = 𝑉𝑉𝐵𝐵𝐵𝐵     ,   𝑉𝑉𝐶𝐶𝐶𝐶 = 𝑉𝑉𝐶𝐶𝐶𝐶 

 

상전압과  선전압은 같습니다 

                 

𝑍𝑍∆ 𝑍𝑍∆ 

𝑍𝑍∆ 
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                                           ⓑ ∆ 결선 부하의 상전류과 선전류 

 

𝐼𝐼𝐴𝐴 = √3 𝐼𝐼𝐴𝐴𝐴𝐴  ∠ − 30°     , 𝐼𝐼𝐵𝐵 = √3 𝐼𝐼𝐵𝐵𝐵𝐵  ∠ − 30°      ,       𝐼𝐼𝑐𝑐 = √3 𝐼𝐼𝐶𝐶𝐶𝐶  ∠ − 30°  

 

                    선전류가 상전류보다 진폭은 √3배이고 위상은 30° 뒤집니다(lagging) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 




